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Тема заседания СНК:

«Фиаско рынка. Государственное регулирование экономики»
Занятие проводит Фихтнер Оксана Анатольевна, д.э.н., профессор кафедры ЭТ.

ЗАДАНИЕ:

1. Быть готовыми к обсуждению предложенной темы, разбираться в терминологии (фиаско, общественные блага, внешние эффекты (экстерналии), внутренние эффекты (интерналии), антимонопольное регулирование, государство и рынок, экономическая политика государства).

Информация по указанным вопросам – в лекциях. Если данная тема еще не рассматривалась на лекции, то можно посмотреть, например: 

· Макаревич А.Н. Микроэкономика: Учеб. пособие для вузов / Новгород. гос. ун-т им. Ярослава Мудрого. – Великий Новгород, 2007.

· Любой другой доступный учебник по микроэкономике с этими темами.

2. Проблемная ситуация.

За последние годы в нашей стране были осуществлены две главные реформы, вызвавшие преобразование социалистической экономики в рыночную.
Во-первых, в результате проведения приватизации господствовавшая при социализме государственная собственность сменилась типичной для рыночной экономики частной собственностью.
Во-вторых, реформы 1992-1998 гг. привели к тому, что были демонтированы институты директивного планирования, их место заняли рыночные силы.
При этом неполное развитие рыночных отношений накладывает на экономику определенный отпечаток. Хотя международное сообщество в лице Европейского Союза признало Россию в качестве страны с рыночной экономикой, институты рыночной экономики в России все еще отличаются от своих аналогов на развитом рынке.
Так, бывшие государственные заводы в своем большинстве еще не научились жить по законам рынка, не превратились в настоящие фирмы. Не сложились еще и нормально функционирующие рынки капитала, земли, трудовых ресурсов. К тому же хозяйство страдает от самого процесса трансформации — ломки старой и создания новой экономической системы.
В современной России совокупность прав собственности четко не определена и недостаточно эффективно защищена законодательно. Особенно ярко это видно на примере приватизированных предприятий. Права собственности в них «размыты» среди трех основных групп субъектов: (1) работников предприятий, (2) руководства тех же предприятий, (3) так называемых внешних собственников (акционеров), в качестве которых чаще всего выступают частные фирмы и банки. Между ними зачастую продолжается борьба за обладание всей совокупностью прав или главными из них.
На языке экономических категорий можно сказать, что в России формальная передача прав собственности произошла, а спецификация еще находится в процессе становления. С развитием рынка спецификация должна вступить в новую фазу, когда в результате перераспределения прав собственности (перепродаж, частичных взаимных уступок, банкротств плохо управляемых фирм) они консолидируются и перейдут к наиболее эффективным собственникам, способным их рационально использовать. Одной из важнейших задач государства является стимулирование такого развития событий.
В результате предприниматели затрудняются или не могут достичь своих бизнес-целей. Основные причины этого связаны с тем, что рыночные отношения и институты в нашей стране все еще находятся в процессе становления.
Подумайте – каковы задачи государства в рыночной экономике? Сформулируйте эти задачи применительно к российской экономической системе.

3. Подготовить выступления на 2-3 минуты по интересующей вас проблеме, в рамках данной темы, например:

· фиаско рынка и фиаско государства;

· взаимосвязь экономики и права: Россия и развитые страны;

· причины недостатка инвестиций в российской экономике;

· развитая рыночная и российская экономика;

· гарантия прав собственности в российской экономике;

· внешние эффекты: положительные и отрицательные;

· неопределенность как характерная черта рыночной экономики;

· теневая экономика в России: есть ли выход?

4. Задачи:

1) В уездном городе Н всего 1 млн. жителей. Городские власти планируют построить в городе метрополитен. Сооружение тоннелей и станций, а также другие виды постоянных издержек оцениваются в 2,92 млрд. руб. в расчёте на один год. Считается, что в году 365 дней. Переменные издержки на одну перевозку одного пассажира неизменны и равны в среднем 1 руб. за 1 поездку. Каждый житель города в среднем совершает 2 поездки в день.

а) Если городские власти будут держать цены за проезд на минимальном уровне, обеспечивающем отсутствие убытков, то какова была бы цена поездки на метрополитене?

б) Если бы было построено 2 метрополитена, охватывающих весь город, из которых каждый обслуживал бы половину жителей, то, сколько бы стоила одна поездка на каждом метрополитене?

2) Допустим, что в городе проживает три группы граждан и что спрос каждой из них на услуги общественного транспорта представлен в таблице. Если предельные издержки на запуск одного автобуса равны 120 денежным единицам, то каково будет оптимальное количество автобусов?

	Цена, ден. ед.
	Количество маршрутных автобусов

	
	Группа 1
	Группа 2
	Группа 3

	10
	40
	30
	20

	20
	35
	25
	15

	30
	30
	20
	10

	40
	25
	15
	5

	50
	20
	10
	0

	60
	15
	5
	0

	70
	10
	0
	0

	80
	5
	0
	0


3) Фермер выращивает 10 ц пшеницы и продает ее по цене 80 у.е. за центнер. Из них: 60 у.е. – прибыль, 20 – издержки. Его сосед – скотовод. Он содержит 10 коров и обдумывает вопрос об увеличении объема производства до 11 коров. Издержки на 11-ую корову составят для него 50 у.е., продать он ее сможет за 100 у.е. известно, что 11-я корова непременно осуществит потраву посевов фермера. При этом пострадает один (10-й) центнер пшеницы. Определить, каким будет объем производства у фермера и скотовода и будет ли кто-то из них выплачивать компенсацию в случае, если право собственности на землю фермера принадлежит:

а) фермеру,

б) скотоводу.
